

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia
Brașov, piața mare Nr. 80.
Ziarul nefranțuzesc nu se
primase. — Manuscrisurile nu se
restrimbat.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la im-
mădierea Birourilor de anunțuri:
în Viena: M. Duzas, Heinrich
Schalck, Rudolf Mosse, A. Oppelich
Nachfolger; Anton Oppelich, J.
Danninger, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Haas, Suc-
cursala de România; în Ham-
burg: Karolyi & Labmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 6 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în ziua care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
postale din țară și din străi
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 80 etajul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu duca în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
sau 15 bani. Actul abonamen-
tului este și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 228.

Brașov, Marti-Mercuri 16 (28) Octomvre

1896.

Miseriile erei de terore.

Cetitorii noștri vor afla în nu-
mărul foiei noastre de astăzi sciri
diferite, aci mai bune, aci mai rele,
dăr vor afla și desvelirea unor mi-
serii, de car, așa se vede, n'am pu-
tut scăpa în era de terore a lui
Banffy.

Cu totul intristătoare sunt scirile,
ce ne sosesc dela Blașiu și din Să-
lagiu.

Am început să mergem calea
racului. Blașiu eram dedați să l ve-
dem mergend înainte cu postulatele
și aspirațiunile poporului. Astăzi îl
vedem stând sub zodia unui Iosif
Hosszu, care a ținut așa de mult,
ca la spartul târgului expoziției mi-
lenare să arangeze fără de nici o
necesitate un pelerinagiu al școlari-
lor gimnasiai la Pesta, sfruntând
printr'asta și ofensând sentimentul
public al Românilor, a căror atitu-
dine protestătoare față cu milenul
este deja un fapt, ce a intrat în do-
meniul istoriei și nu se mai pōte
schimba prin nici o mascaradă, fiă
ea arangiată și pornită chiar și din-
tre zidurile, car odinioară au cuprins
simțul și gândirea marilor apostoli
ai românismului.

Nu ne mirăm de-un Iosif Hosszu,
care nu scim cu ce titlu a ajuns în
fruntea gimnasiului din Blașiu. L'am
vedut și l'am cunoscut de-atunci, de
când a pus în scenă excursiunea stu-
denților la Clușiu, pe car i-a incur-
cat în vâlmășagul politice de „in-
frățire” patronate de „Karpategy-
let”-ul kulturegyletist.

A făcut directorul gimnasiului
din Blașiu politică cu studenții atunci
și face politică și acuma, când de
sigur erăși nu vor lipsi obligatele re-
prezentățiunile de „infrățire”.

Și cu toate acestea, foia biseri-
cescă-politică din Blașiu, făcându-se
foc și pară din cauza unor pretinse
„bădărăni”, ce s'ar fi comis într'o
corespondență a „Tribunei”, din care
am reprodus și noi o parte, întrebă:
„E scopul gimnasiului să facă poli-
tică? Nu ați nefericit destui tineri
cu aceea, că i-ați băgat în poli-
tică?”

Lucrul naibii numai, că în ziua
de ați face mai mare politică acela,
care hrănesce flacăra „frățietății”,
decât acela, care stă la o parte și-și
vede de treburile sale.

Pōte să învețe ceva școlarii lui
Hosszu din drumul ce-l fac la Mecca
ungurescă. Asta e adevărat. Omul
învață din toate, cu atât mai mult
tinerul. Dăr, deși chiamarea gimna-
siului din Blașiu este, ca „tinerii să
învețe”, ea nu pōte fi însă, ca prin
învețatura, ce o iau, ei să se sepa-
reze cătuși de puțin de simțeminte
și cugetarea neamului lor, pentru
care este menită acea școlă.

Nu scim, decă vom fi înțeleși
de cătră pătimașii părtinitori ai lui
Iosif Hosszu. Ceea ce scim însă este,
că gimnasiul din Blașiu a fost până
acuma înainte de toate românesc și,
ca aședământ românesc, numai acea
chiamare nu pōte s'o aibă, ca să
învețe pe tinerii săi de a se pune

fără de nici o necesitate în opoziția
cu sentimentul general al poporului
român.

Așa-dără să notăm bine: nu faptul
în sine, că s'au dus 75 studenți din
Blașiu la „expoziția regnicolara” im-
portă, ci ceea ce este aici decider
e tristul fapt, că în Blașiu a fost cu
putință să se realizeze o astfel de
excursiune, cu toate că nu s'a schim-
bat nimic nici în starea poporului
român, nici în atitudinea acestuia
față cu expoziția milenară.

Cei dela foia din Blașiu au
pierdut jocul din momentul, când
s'au pus pe tărēm, că n'are să le
poruncescă cutare foia, căci ei sciu
ce fac.

Decă sciu orî nu, se va vedé.
Una este însă în tot cazul forțe du-
reros, că o invitare a unui ministru
unguresc cumpănesce ați mai mult
în Blașiu, decât porunca, ce-o dic-
teză consciința națională fiă-cărui
Român, care nu vré să se separeze
de neamul său.

Acestea din urmă sunt valabile
și pentru omenii în vârstă, invetă-
tori și preoți, din Sălagiu. Decă au
cređut și aceștia, că se vor arăta
mai iscusiti decât frații lor din totă
țera, atunci li compătimim de pe-a-
cuma, când își vor mușca buzele
de ciudă și de rușine, că au uitat
măcar un singur moment, că orî
cât de iscusiti ar fi, ei numai stând
și mergend împreună cu întreg ne-
mul lor numără ceva. Altfel nu vor
figura, decât numai ca nisce măscă-
rici ai comediei milenare.

Sachsntag-ul dela Sibiu.

Joia trecută în 22 c. la 3 ó. d. a.
s'a ținut în așa numitul „Gesellschaftshaus”
din Sibiu „Sachsntag”-ul la care luară
parte alegătorii sași invitați din cele 13
cercuri electorale între carî vr'o 60 Sași
„verđi”.

După ce toate persoanele, carî nu erau
alegători, precum și toți, carî nu aparțineau
celor 13 cercuri electorale, fură provocați
să ăsa din sală, în prezența primarului Drot-
leff, ca reprezentat al autorităților admi-
nistrative, deschise adunarea președintele
Dr. Carol Wolff, salutând pe cei ce s'au
prezentat și făcend o reprivire asupra celor
întemplate dela ultimul Sachsntag din 1890
încōce. Vorbitorul accentuează că în trei
rënduri: adecă în 1872, 1881 și 1890 a
succes a aplana disensiunile ivite între po-
porul săsesc. La Sachsntag-ul din urmă
s'a delăturat și neîncrederea pe care o aveau
Maghiarii în Sași. În fine strigă un „Hoch”
la adresa monarhului.

Urmă apoi numirea secretarilor, după
care luă cuvântul Adolf Gottschling, direc-
torul școlilor reale din Sibiu: Dice, că la
adunare au fost invitați alegătorii din cele
13 cercuri, fără deosebire de confesiune și
naționalitate și prin acēsta comitetul cen-
tral a sancționat renunțarea la dreptul
pe care poporul săsesc îl are cu privire la
limba, credința și interesele sale. Pentru
aceea mai mulți soți de principii se ăfă
îndemnați a protesta contra conținutului
invitărei. Declarațiunea — protest pe care
Gottschling o cetesce în fața adunării și
rōgă să fiă luată la protocol, pe scurt e
de conținutul următor:

„Considerând, că la Sachsntag-ul din
1890 au fost invitați alegătorii sași din toate
cercurile locuite de aceștia; ca la aduna-
rea prezentă o sumă considerabilă de ale-
gători sași nu sunt admiși; că sunt invitați
alegătorii de ori ce naționalitate și con-
fesiune din cele 13 cercuri; că după p. 8,
alinea 4 al programului național săsesc, nu
mai alegătorii sași au drept de vot; că tu-
tutor catășenilor statului ungar trebuie să
le fiă permis a-se aduna pe baza intereselor
naționale, economice și culturale; în fine
că adunarea prezentă nu pōte fi privită ca
Sachsntag; subscrisii declară, că nu iau
parte la consultările de astăzi și protesteză
contra oricăror urmări ce ar avea Sachs-
ntag-ul present în detrimentul drepturilor și
intereselor poporului săsesc.”

Se ridică apoi avocatul Dr. Carol
Lurtz din Brașov: Declară, că împreună cu
soții săi aderază în principiu la cele espuse
de antevorbitorul Gottschling. În invitarea
comitetului vede o schimbare totală a ra-
porturilor și organizațiunei politice săsesci,
și din întemplantare s'au adunat numai Sași
și nu și alte naționalități la Sachsntag.
Prin invitare se eschid dela adunare 65
comune săsesci. Banffy a promis anul trecut
garanții dăr nu le-a dat dovadă despre
acēsta adunare prezentă internațională. Vor-
bitorul spune că în numele la 800 Sași
verđi protesteză contra Sachsntag-ului pre-
sent, și face apoi următoarele 2 declarațiuni:
Mai întâiu își exprimă respectul deplin față
cu președintele comitetului central; al doi-
lea, declară, că decă va fi vorba de binele
poporului, și decă se va da signalul de
luptă, „verđi” vor uita toate și vor merge
mână în mână cu „bătrani” (aplaude ge-
nerale).

După acēsta declarațiă 80 Sași verđi
se sculară și părăsiră în tăcere sala adu-
nării.

Următorul vorbitor a fost Carol Klein,
preotul orașenesc din Sibiu: Regretă de-
părtarea „verđilor”. Dice că adunarea pre-
sentă, ca și cele trecute, e curat săsescă,
și prin invitare nu s'a renunțat nici la un
drept național săsesc. Fiă-care trebuie să
conlucre ca să rămână intacte cel puțin drep-
turile susținute până acum.

Se ridică apoi preotul Carol Bran-
desch: Nu regretă depărtarea „verđilor”, și
constată că aceștia au părăsit sala, cu o
ținută bărbătescă și adevărat națională. Li
place de manifestațiunea tinerilor.

Ia apoi cuvântul raportorul punct. 1
din program. adv. Carol Schnell din Bra-
șov: Propune modificarea punctului 8 din
programul național săsesc în următorul
mod: Comitetul central va consta din 9
membri, cu mandat până la proxumul Sach-
sntag, seu cel mult pe o durată de 5 ani.
Membrii comitetului vor fi 3 din cercurile
Sibiului și Brașovului, și câte 1 din cer-
curile Sighișorei, Mediașului, Bistriței, Se-
beșului și Orăștiei. În cas decă după 5 ani
nu s'ar ținé Sachsntag atunci respectivele
cercuri au de ales membrii în comitet și
acesta își alege apoi pe președintele și pe
vice-președintele. La adunările comitetului
pot lua parte și deputații aleși pe baza
programului național săsesc.

Modificările acestea se primesc unanim.

Se scōlă apoi raportorul punct. 2 din
program, Ars v. Straussenburg sen., și pro-
pune într'o vorbire mai lungă primirea re-
soluțiunei luate de comitetul central, în
care se enunță, că nu e de lipsă o schim-

bare a programului național săsesc dela
1890, și că partidul național săsesc va pro-
testa la cas decă guvernul ar încerca să
atace autonomia municipală bisericescă seu
scolastică a Sașilor.

Resoluțiunea se primesce, și președin-
tele o enunță în mod festiv a conclud
al Sachsntag-ului.

Se adresază apoi o depeșă omagială
cătră monarch, și după ce se realege comi-
tetul central, președintele Wolff închide
cu o vorbire mai lungă Sachsntag-ul dela
22 Octomvre 1896.

Mișcări electorale.

Carausebeș, 23 Octomvre 1896.

(Coresp. part. a „Gazetei Transilvaniei.”

Onorată Redacțiune! În legătură cu
raportul meu din 18 a lunii curente, viu
a Vă împărtăși, că concovatorul d-lui Péter
Brancovi, vice-președintele partidului „li-
beral” din cercul Caransebeșului, a și aflat
rēsunset, căci astăzi la orele 3 d. a. s'au
intrunit în sala Hotelului „Pomul verde”
din loc mamelucii partidei „liberale”.

Đio mamelucii, pentru-că chiar un d-n
fisolgăbiru a botezat partida sa: „partida
mamelucilor”.

Și cine s'a intrunit? Dōră omeni cu
durere de inimă pentru majoritatea popu-
lației din acēste ținuturi? Dōră capacitați
vrednice de-a sta în fruntea intereselor
poporului? — Nici vorbă! Intrégă cēta
slăbănogilor, tot ce are Caransebeșul și
jurul mai slugarnic au compus așa numita
conferență a „liberalilor”!

Ce să lungim vorba! Eță cine a fost:
Toți notarii și juđii comunali, bine cunos-
cutele mașini automate, carî se mișcă după
voia puternicilor țilei.

Au fost și căți-va dascăli comunali,
carî de voiă de nevoiă, a bună sēmă sub
presiune, au căutat să mērgă, căci așa a
dis unul dint'eușii: „Nu avem ce să facem,
trebuie să venim, că suntem în mâna lor!”
Fiă dis spre lauda preoțimii, că deși a fost
đi de tērg, necum să vină la conferență,
dăr nici prin tērg nu s'a arătat, se înțe-
lege, avēnd în vedere ca nu cumva cēsul
rēu să facă pe unul ori altul să pecătuescă
contra poziției lor de păstori ai poporului!

Nunc venio ad fortissimum!...

Đina de 22 Octomvre s'a făcut un
„magnum áldomás”, de au roșit toate ure-
chile „liberalilor!”. Cam la 2½ ore d. a.
în Hotelul „Pomul verde” se adunară și
sfat făoură și din nou candidarū pe scum-
pul și fostul lor deputat: Petru Vuja. El
a venit invitat din partea unei comisiuni
de patru să-și țină „discursul program”.
A vorbit întâiu unguresce, apoi românesc
și nemțesce.

Valōrea și efectul, ce l'a avut acest
„discurs-program”, îl caracterizez cu vor-
bele unui dascăl de-ai lor, liberal de baștina,
care dise: „Ez volt egy közönseges suszter
beszéd!”

Decă numai așa soia vorbi „capul
liberalilor” d- l Vuja Péter, încat chiar ai
lui să-l persiflize, atunci ce să dicem noi,
— noi, cărora după đisa „unui” Romănaș
din Ruteni, adecă a badii Elisei Iănășel:
„nici un bine nu ni-a făcut”, ba din con-
tră: a) părăsindu-și nēm, s'a dat într'o
tabără mult dușmană nouă; b) vorbind aci
la conferență într'o romănesoă de te'ngro-
ziai ascultându-l, ni-a batjocorit limba și
nu s'a sfiit a da pe față, că este cel mai

inflăcărat adict al liberalilor, adică cum dișei mai sus, al dușmanilor noștri.

Dér ce se-i dăm atâta importanță omului, care de mult e perdut pentru noi?

Am raportat aceste din punct de vedere al interesului comun, ca să se scie cum și în ce chip se sfoțeză „liberalismul“ pe la noi, și mai ales întru cât își sciu ai noștri împlini datorințele, și cum țin la programul nostru și la conclusele conferențelor noastre naționale.

Atât de-oamdată. Despre alegere voi raporta la timpul său.

d.

Pocăiți-vă, pocăiți-vă, că se apropiă împărăția cerurilor.

Voi toți, cari din sărăciă, din nepricepere, din filotimiă, din o amicitia rău înțelăsă, din poruncă cu autoritate fără paragrafi, v'ați angajat și ați luat căpară (arvună) 1 fl. ca să luați după vot 100 fl., să sciiți, că până trăesce omul niciodată nu-i prea târziu, pentru-că Dumnezeu primesce pocăința păcătoșului și la a 11-a oră.

Dacă mai țineti la nêmul vostro, la odihna sufletului vostro, la onôrea, cu care se vă presentați între noi; Vê rog nu luați parte la alegerile, ce se fac cu bani, pentru-că e mai mare puterea lui Dumnezeu, decât a ômenilor.

Brașov, 15 (27) Oct. 1896.

Axentie Seyer.

Candidați cu diuumul. Foile unguresci și în deosebi „Egyetértés“, nu încetază de-a susținé, că în cercul Năsêudului ar avê de gând să candideze ca „propagator al politicei partidei poporale catolice“ d-l Gerasim Domide, unul din membrii comitetului, care a fost condamnat în procesul Memorandului. E vorba, că el ar voi să bată pe candidatul guvernamental, Csokán János. Noi ne-am dat părerea, că scirea acêsta va fi născocire, căci nu ne vine a crede, ca tocmai d-l Gerasim Domida să facă un asemenea pas în detrimentul solidarității partidului, fiă chiar și pentru a combate pe un candidat guvernamental. Totuși fiind-că se susține atât de constant aceea scire, ar fi, credem, de lipsă ca iusuți d-l Gerasim Domide să-o desmintă.

„Egyetértés“ mai află tot-odată, că în Caraș-Severin s'ar fi pus în fruntea activiștilor protopopol Popovici din Lugosiu și advocatul Dr. Ștefan Petrovici și că aceștia ar voi ca Românii să încheie un pact cu partida poporală, ca Slovaci, și acêsta făimă este tot de natura celei de mai sus și este ca și acêsta dubie și neconfirmată.

Ungurii vor cu orî-ce preț să scotă la ivelă o mișcare „activistă“ română, de aceea publică faima necontrolate după cum le vin la urechi. „Magyarország“ spune în numărul său cel mai nou, că deja Gerasim Domide s'a retras dela candidatură și se va retrace în cele din urmă și Csokán János, ca să facă loc Jidanului Horovitz. Va se diică jocul cu Jidanul se repetă pretutindeni.

CRONICA POLITICĂ.

15 (27) Octomvre.

În cerourile politice din Bucuresci se vorbește, că visita regelui sêrbesc la curtea română signalisează o apropiare a Serbiei de tripla alianță.

*

Depeși sosite din Constantinopol anunță, că ambasadorii puterilor strêine din nou au adresat o notă colectivă „Porții, în care cer deslușiri asupra măsurilor pe cari guvernul otoman le-a luat pentru de-a încapasa, prin arunc după cap, dela întrêga poporațiune fără deosebire de limbă și confesiune suma de 2 1/2 milioane piastri turcesci. Se asigură că din banii aceștia guvernul turcesc voesce să cumpere arme pentru poporațiunea mohamedană.

*

„Hamburger Nachrichten“ organul lui Bismark face descoperirea sesațională, că la 1890 pe lângă alianța austriaco-germană există o înțelegere deplină și între Germania și Rusia cu privire la faptul, că în cas decă unul din ambele imperii va fi atacat, atunci celalalt să observe *neutralitate*. Înțelegerea acêsta, după retragerea lui Bismark nu s'a mai renoit, și Capriți ar fi refusat continuarea asigurării reciproce, cu toate că Rusia era aplecată să o susțină și mai departe. Descoperirea acêsta a diarului sus numit a produs în întrêgă Germania sesașiă foarte mare.

*

În Petersburg a apărut de curând o broșură, eșită din pênă generalului Kirejeff în care acesta espune în liniamente principiile panslavismului. Diice că *credința ortodoxă, autocratia și națiunea slavă* trebuie să formeze baza paslavismului. Confesiunea ortodoxă este idealul tuturor religiunilor. Numai acel stat pôte fi fericit în care domnesce un singur cap și constituția statelor parlamentare promovază numai anarhismul. Niol un Slav nu pôte uita, să loquêsco el în Ungaria sêu în Polonia, că *afară de granițele Rusiei el mai are frați!*

*

Diilele trecute a ținut Waldeck Rousseau, fostul ministru frances, înainte alogătorilor săi din Roanne, o vorbire interesantă despre *visita țarului în Franța*. Visita acêsta — dișe vorbitorul — dovedesce puterea și mărirea statului frances. Cele două mari puteri trebuie să fiă solidare cu privire la politica esternă, pentru de-a pôte rezolva oestiuni însemnate de interes comun. Raportul pretinesc diatre Rusia și Franca nu l'au alcătuit cabinetele statelor ci însăși poporele, și el plătesce mai mult decât ori ce convențiune scrisă. Rana, pe care a primit-o Franca dela Germania, n'o pôte vindeca timpul.

Studentii din Blășiu la mileniu.

„Coresp. part. a Gaz. Trans.“

Blășiu, 24 Oct. 1896.

Astăzi au plecat studentii din Blășiu, 75 la număr la mileniu în frunte cu profesorii Aron Deal, Octavian Banffy și Ambrosiu Cheșan. Ce e mai rușinos, dintre studenți sunt 30 octavani, despre cari, ori cum, s'ar presupune, că sunt mai coști, fiind aproape de-a absolva și sciu ce fac.

Indignarea în Blășiu e mare asupra directorului Hosszu, inscenătorul acestei comedii rușinoșe.

Etă, D-le Redactor, unde am ajuns, când în fruntea aședămintelor noastre de cultură națională stau băbaști, însă cari vênază după ranguri și mărire, pe cari vor să le aibă nu prin vrednicia propriă, ci din grația celor ce vrêu nouă rêu!

La Năsêd Csokán, la Blășiu Hosszu, Vai de școlele conduse de astfel de indiviți!

e.

„Intimpinarea“ Blășenilor la Oradea-mare.

Oradea-mare, 25 Oct. 1896.

Tinerimea română studiosă de aici a aflat și ea, că studenții din Blășiu au de gând să mergă la têrgul din Budapesta. N'am voit să credem, nu mai ales despre Blășeni, dér ne-am convins, că e adevêr. În sêra de 24 Octomvre am putut „intimpina“ la gară 75 de studenți — biata turmă rătăcită, — în frunte cu trei profesori, anume cu Banffy (Bonfiniu), Deal și Cheșanu, cari profesori presimțind intimpinarea binemeritată (ce li-s'a făcut, precum auzim, și în Clușiu), nici n'au cutezat să iasă din cupele frumoșe, ce duc îla têrgul, unde și-or vinde omenia națională, ci a trebuit ca unii din tinerimea studiosă din loc să între până la acei cinstiți, și să le diică un: „Bine ați venit...!“

În cupee între cei trei conducători de mare „merit“, și între studenții din loc, — între cari se aflau și absolvenți dela Clușiu, — s'a început între altele următorul dialog:

„Am onôre d-lor profesori... ne recunosceți? Încontrău?...“

— La Pesta.

— „Doră la mileniu...?“

— Da...

„Apoi vă gratulam... am venit de-alt-cum se Vê — binevenitam...“.

— Ne pare bine.

— „Ba dêu nouê nu ne pare bine! Din contră, ni-e rușine, că ne blamați institutul, cu care ne fâliam înainte aloga și cu care nume impuneam chiar și inamicilor noștri...!“

— „Noi mergem să studiam“... — (Statua lui Árpád? căci acum nici chiar gimnastică nu mai e la mileniu. Apoi pentru studiere ați primit 200 fl., subsidiu dela binevoitorii Blășenilor la matura de an...! — (Coresp.)

Nu pôte să nu se scârbêsco orî-care Român adevêrat, care până aci se legăna în ilusia, că în Blășiu avem focal, un loc încă nespurgat de interese meschine, pe care cu fală îl numeam: Roma mică... Și etă „Roma mică“ plêcă la țeră, să facă compliment binevoitorilor, cari chiar acum ne opresc adunările noastre electorale, călcând în picioare cele mai sînte drepturi cetățenesci ale noastre.

Rușine, rușine ni-e la toți, te pêtrunde mila, te dore sufletul, când cele mai frumoșe ilusii și mai scumpe idealuri vedi cum se prăbușesc rënd pe rënd, când un Blășiu își pierde frumșeta, reputațiunea ce i-au câștigat-o ômenii meritați cu multă sudore și frumoșe virtuți, ni-o pierde prin neprecugetarea, slugărnicia și lașitatea unor ômeni...

Studentii, cari absolvaseră în Blășiu, cu fața roșiă de rușine și indignare strigau către Blășeni: „Cum ați putut degenera astfel? Cine v'a îndemnat să vă dejosiiți institutul? Și le ascultau unii umiți, alții ridând nepăsători — biata turmă rătăcită! Dela cap se împuste pescele... Hosszu Jóska va ride acasă de succesul faptelor sale. Conducătorii au să pörte răspunderea pentru acest fapt rușinos.

Rămasul bun a fost: „Vê compătimim! Ptreocere bună... Vei veni decorați...“. Trenul plecase, ducând rușinea Blășiului, rușinea noastră a tuturor!

A. Brunel. A.

Din Sêlagiu.

— 23 Octomvre 1896.

Stim. D-le Redactor! Scim, că colônele prețicei „Gazeta“ în acest timp critică, când este vorba despre volnicia oprirei conferenței nostre conchiămate la Sibiiu, apoi despre alte și alte lucruri de mare interes național, sunt ocupate cu aceste oestiuni, și că, prin urmare, spaciul vê este foarte prețios. Cu toate acestea Vê rog să dați publicității și aceste orduri, deôrece, precum veți vedé, au un conținut pe cât de interesant, pe atât de dureros pentru noi Românii din Sêlagiu, cari până aci n'am fost dedați și n'am avut însă să eșim în public cu ast-fel de sciri rușinoșe pentru noi.

Mê dore sufletul, când trebuie să pun pe hârtiă aceste fapte, și roșesc la față, când ved ôhior și Sêlagiul pus de batjocură celor, ce numai bine nu ne dorêso. Dér n'avem ce face, căci faptele vorbesc de sine și etă cum:

În 20 l. c. a plecat din Zêlau cu trenul către Budapesta al doilea transport de învățători români, ca să viziteze esposiția milenară. Transportul prim, care, pe cât scim, a plecat în 27 August, a fost compus numai din învățători, ér acuza s'au aflat și preoți, cari au luat parte la aceea excursiune, sub pretext că sunt catecheții școlilor (!!) Transportul și de astă-dată a fost condus de inspectorul școlar Dr. Petri Mör.

N'am putut afla încă numele fiă-cărui învățător și preot; am convenit însă cu vre-o câț-va, cari la noi duc rolul principal în ale învățătorilor, și de aci deduc, că decă a mers la esposițiune d-l Vasilie Oltean, învățător în Perechi și vice-președintele „Reuniunii învățătorilor români sêlagieni“, apoi Alexiu Fedorca învățător în Șimleu și notarul prim al reuniunii, mai departe Mihail Bobiș, învățător în Supurul de sus și membru în comitetul reuniunii (pe acesta nu

l'am văđut în persoană, dér să spuné, că și densusl acolo a fost), Macedon Botian din Cosniciu, Bruchenthal din Marca etc.: atunci trebuie că au mers un număr foarte mare de învățători, pe cari domni mai sus numiți îi vor fi sciind pe toți.

Destul atâta, că învățătorii pe cari ieri-alaltăieri comitetul despărțemêntului sêlagian-chioran îi premia (pe A. Fedorca în sêptemănilor trecute l'au premiat cu 4 galbinii) astăzi sunt cei mai buni și patentați „patrioți“, și cu fruntea ridicată merg la Budapesta pentru de a visita esposițiunea milenară.

Ce va diice ôre la acestea d-nul Pop George de Băsesci, Andreiu Cosma, Dr. Ioan Nichita și alți fruntași români, cari și-au pus în gând ajutorarea învățătorilor sêlagieni prin premii? Dér ôre ce va diice d-l vicar Alimpiu Barboloviciu, văđând, că învățătorul din Șimleu este de-aseenea un patentat milenarist?

Să diică cine ce va diice, noi însă o spunem de cu buu timp, că cu durere am luat la cunoștință acest fapt și vom tiné în memorii pe „patrioții“ de nou patentați la fiă-care ocaziune, ér încât se referesce la învățătorul din Șimleu Al. Fedorca, pentru care în tot anul banca noastră „Silvania“ a votat un ajutor de 100 fl. și mai bine, vom îngriji, și în adunarea generală viitoare ne vom folosi de drepturile de acționari, pentru de a nu mai puté călători la Budapesta pe banii Românilor.)

Acestea de cu buu timp le recomandăm și în atențiunea direcțiunei banței „Silvania“, care avênd nobile intențiuni, numai acuza a edifiat, precum auz, o școlă frumoșă pentru Șimleu cu vvre o 3000 florini.

Acestea întrucât se referesce la învățători; mai avem însă să spunem și altceva și adecă:

Tot în 26 l. c. au plecat cu trenul din Șimleu (vre-o 13 vagoné) aproape 200 țărani români și unguni tot la esposițiunea milenară, sub conducerea a 2 solgăbirii. Acest transport s'a împărțășit de alt-cum de favorul, că ministrul-president Banffy, fitorul deputat al acestui cerc, li-a solvit speșele de călătorie până la Carei, ér în Csârda „Debreczen“ de pe teritoriul esposițiunei li-a dat un prând comun.

La acest prând s'a întâmplat cel mai șoandalos lucru ce s'a putut întâmpla vreodată cu noi Românii.

Preotul român din Zalnoc, d-l Ioan Pop a început într'un toast unguresc a mulțami și preamări pe Banffy, din beuturile scia se ospêta, însă miserabili, cari îl încungiurau, de sigur la indemnul celor ce au condus, au pretins. sus și tare, ca Ioan Pop să vorbêsco românesce, și preotul nostru, fără de a-se teme că-l va cutropi Dumnezeu în acel moment, a vorbit în totă odihna românesce, lăudând și preamărind pe actualul guvern și sistem de guvernare.

D-le Redactor! Ce diici D-ta la toate acestea? Sunt acestea lucruri cinstite? Și ce merită oei ce le-au făcut?

Un Român.

SCIRILE DILEI.

— 15 (27) Octomvre.

Armata la alegeri. Afiam, că adî di minetă au plecat de aici la Chezdi-Oșorheiu nu mai puțin, ca o jumătate de batalion de ostași dela regim. de infanterie nr. 50 din loc, înarmat fiă-care ostaș cu câte 100 patrône, pentru „a asigura libertatea alegerii de deputat“, ce are să se facă acolo. Tot adî-diminetă și tot în același scop a plecat, sub comanda d-lui căpitan Biju, încă o companie de ostași la Covasna, de-ase-minea fiind înarmat fiă-care ostaș cu câte 100 patrône. Ni-se spune, că și restul infanteriei staționate aici, ba chiar și honveđimea a primit ordin de mobilizare din incidental alegerilor.

— o —

Un proces interesant. Notarul comunal din Banova a făcut arêtare contra plebanului rom. cat. Romuald Zajmus, că acesta a refusat să dea un estras matrioular în limba maghiară răspundând în

scriș următoarele: „Resping sila impusă prin trimiterea de rescripte în limba maghiară, căci limba maghiară numai între Maghiari are îndreptărire. Liberalismul d-tale și a superiorilor d-tale îi face pe oameni sclavi. Ca cetățen al statului pretind să-mi respectați dreptul, ca Croați pretind să observeți ceea-ce îmi compete. Nu iau în seamă rescriptele maghiare”. Judecătoria cercuală din Zsolna îl osândi pentru aceasta pe Zsijmus la două săptămâni temniță și 50 fl. amendă, ér tabla prefăcută pedepsa de închisoare în 150 fl. pedepsă în bani.

—0—

Instalarea oficială a noului preot dela biserica S-lui Nicolae din loc, a d-lui Dr. V. Saftu, s'a făcut Dumineca trecută. D-l protopop I. Petric a prezentat poporului pe noul preot, aducând la cunoștință întărirea sa din partea Consistorului și punându-i la inimă în cuvinte bine simțite, să lucreze cu erșdincă pentru promovarea intereselor bisericești și ale poporului. D-l Dr. Saftu a răspuns, declarând solemn, că va lucra în totă viața sa cu sinceră abnegațiune și devotament pentru apărarea poporului și pentru promovarea intereselor noastre școlare și bisericicești. Declarațiunile însușite ale d-lui Dr. Saftu au fost întâmpinate cu vii urări de „să trăescă”.

—0—

Principesa Maria — colonel român. Regimentul de roșiori, al cărui comandant este principele Ferdinand al României, a dat alaltăieri un dejun la clubul militar în onoarea principesei Maria, care a fost numită colonel de onoare al regimentului. Principesa Maria era îmbrăcată în uniformă de roșiori, tunică și chipiu, și fustă neagră. La acest dejun a luat parte și marele duce Boris și principesa de Saxa Coburg Gotha cu suitele.

—0—

Cununia principelui moștenitor italian. Cununia civilă și bisericicească a principelui de Neapole cu princesa Elena de Montenegro s'a săvârșit cu mare pompă Sâmbătă în 24 c. în Roma. Entusiasmul populațiunii era la culme și convoiul regesc pretutindeni era întâmpinat cu urale nesfârșite. 400 de porumbi de poștă provăduți au scrisorii au fost liberați ca să ducă prin întregă Italia vestea îmbucurătoare. Dela toți Soveranii statelor europene au sosit felicitări căldurose la adresa tinerii părechi și a soarelilor. Din incidentul acesta Regele Umberto subscrie multe decrete de amnestiare.

—0—

Osândită pe nedreptul. Tribunalul din Amiens a osândit la 1887 pe o văduvă cu numele Druaux la temniță pe viață, fiind suspicioasă, că ea ar fi otrăvit pe soțul ei. Văduva Druaux înzadar nega totul, și chiar nici medicii nu putură nimic constata la secționare, că soțul ei ar fi fost otrăvit, totuși tribunalul o osândi. Deja șesă ani împlini văduva Druaux în arest, când se descoperi, că în odaia aceea, în care locuise ea împreună cu soțul ei se afla un cupitor, din care eşiau nisce gazuri stricăcioase, care au cauzat mărtea lui Druaux. În urma acestei constatări nenorocita văduvă Druaux a fost grațiată.

—0—

† Eliă Vlassa. Din Blășiu ni-se împărăteșese trista scire, că venerabilul canonic metropolitan de-acolo Eliă Vlassa a răposat Dumineca trecută, în 25 Octombrie n., în anul al 84 lea al vieții și al 54-lea al preoției. Densul a fost cel mai vechiu între actualii canonici ai capitolului metropolitan din Blășiu. Ca bărbat cu familie, crescut în mijlocul poporului, el cunoșea bine referințele clerului și ale poporului nostru dela sate, față cu care arăta multă iubire și bună voință. În cestiuni de interes comun național, Vlassa scia să se avânte mai pe sus de velleitățile confesionale; era un vrednic reprezentant al vechiei noastre generațiuni și ținea cu multă sânteniță la conservarea intactă a limbii și obiceiurilor strămoșice. — Dumneșeu să-l odihnescă în pace!

—0—

Constituirea societății „Petru Maior”. Ni-se scrie, că în 18 Oct. n. c. societatea de lectură „Petru Maior” din Budapesta s'a constituit pentru anul școl. 1896/7 în următorul mod: Președintele: Radu Cuperariu, stud. fil.; vice-președinte: Nicolae Ionescu, stud. jur.; secretar: Cornel Pinciu, stud. jur.; notari: Victor Florian, stud. jur. și Paul Chimbir, stud. med.; cassar: Ioan Pascu, stud. jur.; controlor: Nicolae Iltu, stud. med.; bibliotecar: Dumitru Lupan, stud. fil. Despre această constituire sunt rugate a lua notițe și celelalte diare române ale noastre. De-odată cu constituirea, societatea a hotărât să dea și un apel pe care-l publicăm mai jos. Recomandăm cu totă căldură acest apel în atențiunea binevoitoare a publicului român, și-l rugăm și din a noastră parte să nu pregete a sprijini după vrednicia această societate, care e singurul focular de cultură națională pentru tinerimea noastră dela școalele superioare din Budapesta.

—0—

Cloacire de trenuri. Din Petersburg se depeșeză, că lângă Tifis s'au ciocnit Vinerea trecută două trenuri de pe linia Wladikowkas. O locomotivă și 14 vagoane au fost cu totul nimicite, 10 persoane au fost omorâte, ér mulți pasageri sunt mai greu sêu mai ușor răniți.

—0—

Liferare. Direcțiunea căilor ferate ung. și a fabricelor de mașinării din Clușiu, apoi direcțiunea fabricelor de fier și oțel din Diogyör publică concurs pentru liferare de scânduri, lațuri, stâlpi, șindile și alte obiecte de lemn. Terminul de concurs este până 18 resp. 10 Noevmre a. c. Detalurii se pot căpăta la camera comercială din loc.

Conferență a alegătorilor români în Șiria.

Șiria, 13 (25) Oct. 1896.

Consequenți atitudinii lor de până acum, conducătorii cercului electoral Șiriei au ținut să manifesteze nu numai existența partidului național român, dér să și arate, că înțeleg a-și face datoria la tôte ocaziunile date. De aceea ei au convocat pe ași o conferență a alegătorilor români, la care bravii țărani au și răspuns în număr mare.

Conferența s'a ținut în curtea reședinței protopopesci. Din partea administrațiunii a fost de față însuși școlgăbirul Paris Gabor, precum și notarul Balta. Trebuie să amintesc, că preoții și învățătorii din tract au venit și ei aproape toți.

Conferența a fost deschisă de d-l Dr. Iacob Hotărănu, unul din convocatorii ei. S'au ales apoi președinte ad hoc d-l G. Popovici, protopop, ér notar preotul I. Morar (Măderat), după care s'a procedat la alegerea clubului electoral cercual, alegându-se președinte d-l dr. I. Hotărănu, vice-președinte d-l G. Popovici, protopop, notari I. Morariu (Măderat) și Filip Leuca (Pâncota), ér membri Teodor Stan (Cherechin), Iuliu Groșoreanu (Galșa), P. Vanc (Măderat), I. Cure (Covăsint), S. Budu (Pâncota), G. Pap (Ariș), Melentie Pop (Draui), I. Morar (Târnova), Manase Popescu (Arăniag), T. Terebențiu (Galșa) și V. Popovici (Șiria);

D'asemeni s'a precedat la alegerea delegaților pentru conferența națională. S'au ales d-nii dr. Iacob Hotărănu, I. Morariu (Măderat) și suplenți dr. St. Pop (Arad) și Russu Șirianu.

Vorbitorii d-nii G. Popovici și indeosebit preotul I. Morariu au insistat asupra însemnătății conferenței, arătând motivele pentru care nouă Românilor și de astădată ni-se impune pasivitatea.

S'a votat apoi cu unanimitate următoarea rezoluțiune:

I. Intruniți în conferență electorală, alegătorii români din cercul electoral al Șiriei se declară solidari cu clubul electoral central român din Arad, cărui a îi votează încredere.

II. Ia spre cunoștință cu mâhnire interziționer conferenței naționale convocată la Sibiu pe 12 (24) c., interdicere, pe care o consideră ca o călcare a drepturilor elec-

torale înscrișe în lege și protestează solemn în contra acestui act de volnicie.

III. Spoliați de eseroțiul liber al drepturilor constituționale și în fața uneltirilor guvernului, care tinde să înăbușe în chip subversiv or-ice avânt național și mai ales ca nutriunea română să-și exprime liber voința, declarăm că ne abținem dela alegerele dietale și considerăm cu o deserțiune dela programul național ori-ce act menit a slăbi ori a sparge solidaritatea, a cărei păzire, mai ales în vremuri de grele încercări, ca în prezent, o socotim de o supremă datorie pentru fiă-care Român.

IV. Invităm clubul central român din Arad să ia tôte măsurile necesare pentru accentuarea existenței partidului național român și mai ales suntem dornici de acțiunil menite să întărească partidul și să-i dea gloria ce-l încoronase în acțiunile sale de luptă comună cu aliații noștri sârb și slovași.

După acestea țărănul N. Lăzărescu a conjurat pe alegători să respecte hotărârile aduse în conferență.

A vorbit apoi d-l V. Mangra, care a felicitat pe cei veniți la conferență și a arătat necesitatea unei lupte intensive și a solidarității cu conducătorii dela centru.

Incheiând conferența, d-l protopop Popovici mulțumese alegătorilor pentru atitudinea lor laudabilă și-i indemnă să se arate și pe viitor, dér mai ales în fața adevăraților de tot felul și a terorizărilor, bărbăți rezoluți, Români cu inimă.

„Politică națională”.

Sub acest titlu a apărut zilele acestea o broșură scrisă de „un fost deputat din partida independentă”. Autorul voiesce să dovedescă că lupta partidei independente e greșită și siugur politica guvernamentală poate duce la scop. Privitor la cestiunea naționalităților, anonimul autor desvôltă următoarele idei infecte:

O rană mare deschisă avem noi în cestiunea naționalităților, și ca un dat trist pentru aceasta poate servi declarațiunea sinceră a lui Welterle, care în timpul ministrupreședinției sale dișese odată: „Atât me înțeleg la ea, cât talpa ghetei mele!”

Valahii nu pot fi împocați. Mocșonyiștii moderati nici-odată nu și-au ridicat glasul contra agitațiunilor comitetului din Sibiu; Leonida Pop, fostul adjutant al monarhului, s'a retras la Năsăud cu pensiuine de general, în mijlocul profesorilor gimnasiali (Cu carî însă nu convine nici-odată — Red.); Trajan Doda a trebuit să fiă pedepsit pentru agitațiune contra statului.

În politica valahă nu pôte fi vorbă de împăcare, și nu există partid moderat. Ar trebui trecută administrația în mâinile statului, ar trebui reformată din rădăcină cestiunea școlară, ar trebui ajutată din cassa statului preoții valahi, și în fine ar trebui ștersă legea de naționalitate. Dér intenția această a noastră suferă naufragiu în fața conceptelor de astăzi ale cercurilor politice din Viena. Este lipsă aici de voința domnitorului. Dacă nu se pôte crea o pace de drept public: atunci nici pacea cu naționalitățile nu se va crea. Trebuie să abdicem de lupta noastră îndreptată contra Austriei, pentru ca să căștigăm deplin încrederea monarhului și să căpătăm mână liberă pentru rezolvarea cestiunii naționalităților, cu sprijinul dinastiei.

Nu mai în frunte cu monarhul ne putem apuca de munca grea, și încrederea domnitorului o putem căștiga numai prin renunțarea la probleme de drept public.

Aci autorul broșurei infecte se încercă apoi a dovedi, că ce pericol mare ar involucra în sine „sufragiul universal”, recomandat de Ugron, prin care naționalitățile ar ajunge să fiă reprezentate în mare număr în parlament.

ULTIME SCRIRI.

Roma, 26 Octombrie, Diarul „Pololo Romano” deduce din cãșetoria moștenitorului de tron italian, că în

tripla alianță se vor face în cel mai scurt timp mari schimbări. În cercurile politice italiene se asigură, însă, că faimele de natura această nu sunt adevărate, căci și decât raporturile Italiei față cu Rusia s'au îmbunătățit, și față cu Franția statul italian face unele concesiuini economice, totuși basa politicești este la Italia o formeză numai tripla alianță.

Londra, 26 Octombrie. „Admirality and Horse Guards Gazette” organul oficial al armatei și marinei englese declară, că Germania este singura putere, cu care Englesii, ar puté începe resbel fără de nici un scrupul, și în speranța, că resbelul s'ar fini cu victoria armatei englese. Numitul diar atacă tot-odată în mod direct chiar și pe împératul Wilhelm.

Telegrame part. ale „Gaz. Trans.”

Versare de sânge la Făgăraș.

Făgăraș, 26 Octombrie. Jidovul Magyari Kráusz din Budapesta venit aici pentru ca să cumpere voturi dela alegători, atât el cât și corteșii săi au fost ieri reu bătăuți la Drăguș. Toți au rămas cu capetele sparte. Gendarmii au descărcat armele. Mulți răniți. O bivoliță a fost omorată. Astă-noapte au plecat de aici două companii de ostași la fața locului. Mare agitație.

*

Făgăraș, 27 Octombrie. Desmint în modul cel mai hotărît cele publicate referitor la mine în numărul de Duminecă.

Dr. Șerban.

Teatrul german. Aseră s'a dat *Ulrandu*, dramă întru'n act, de Carmen Sylva. Regretăm mult că n'am fost mai de timpuriu avertisați de direcțiunea teatrală pentru a atrage atențiunea publicului asupra acestei interesante creațiuni dramatice a înaltei poete.

Vom reveni asupra acestei piese, deocamdată amintim, că a fost de bravi actori foarte artistic jucată și putem să constatăm că așa o trupă bună teatrală n'am avut de mult în Brașov.

Mâne, Mercuri, se va da tragedia de Schiller: *Maria Stuart*.

DIVERSE.

Clădirea cea mai mare de pe pământ va fi fără îndoială turnul ce se va construi în Chicago. Turnul de fier va fi de 1200 urme înalț și costă 800,000 funți sterlingi. Basa turnului are o estensiune de 326 m. cubici.

Goncourt și Heine. Edmond de Goncourt era un admirator infocat al lui Heine. Forte des în diarul „Journal” al fraților Goncourt se găsesce vorba de Heine. Chiar în ultimul volum, apărut acum câte-va luni, Edmond de Goncourt povestese un episod, prea puțin cunoscut din viața lui Heine. Cam la 1837 Heine suferea foarte serios de o bolă de ochi. Cu ocazia unui consult de medici, unul dintr'eișii d-l dr. Gruby, ungar, susține că această bolă e un început de paralizie a măduvei spinărei. Ceilalți medici împreună cu Heine au luat drept falsă această diagnoză. După doi-spredece ani același dr. Gruby fu chemat la Heine. Acesta se afla lungit jos pe un covor și abia mai trăia. Heine îl întrebă: — „Doctore va mai dura mult această bolă?” Medicul răspundându-i, că această bolă ar mai puté dura mulți ani, Heine îi dișe: — „Te rog nu cumva să spui ceva soției mele”. Umorul nu părăsi pe poet nici chiar în acea oră tristă. Gruby voind să probeze puterea mușchilor feței, întrebă pe Heine dacă ar puté să șure. — „Nu”, răspunse poetul; „nici chiar de ași vedé o piesă a lui Scribe”.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Gregoriu Maior.

Bursa de București
din 21 Octombrie n. 1896.

Valori	Do- banda	Scad. cup.	Cu ban gata
Rentă română perpetuă 1875	5%	Apr.-Oct.	101. 1/2
Renta amortisabilă	5%	" "	98. 3/4
" " din 1892	5%	Ian.-Iul.	100.
" " " din 1893	5%	" "	100.
" " " 1894 int. 6 mil.	5%	Apr.-Oct.	95 1/4
" " " (Impr. de 32. 1/2 mil.)	4%	Ian.-Iulie	87 1/2
" " " (Impr. de 50 mil.)	4%	" "	87 1/2
" " " (Impr. de 274 m. 1890)	4%	" "	87 1/2
" " " (Impr. de 45 m. 1891)	4%	" "	87 1/2
" " " (Im. de 120 iul. 1894)	4%	" "	87 1/2
" " " (Im. de 90 ril. 1896)	4%	" "	87 1/2
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	6%	Mal.-Nov.	103
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300	10	" "	290.
Oblig. comunei București 1888	5%	Ian.-Iul.	95.
" " " din 1884	5%	Mal.-Nov.	95.
" " " din 1888	5%	Ian.-Dec.	95.
" " " din 1890	5%	Mal.-Nov.	95 1/2
Scrisuri fonciare rurale	5%	Ian.-Iulie	91 1/2
" " " urbane București	6%	" "	94
" " " " Iași	5%	" "	90 1/2
Oblig. Soc. de basalt artificial	6%	" "	83.
Banca Rom. ult. div. fr. 1281	500	150 v.	—
Banca Națion. ult. div. 86.—	500	intr. v.	1720.
Banca agricolă	500	150 v.	229.—
Dacia-România ult. div. 85 lei	200	intr. v.	459 1/2
Naționala de asig. ult. div. 48 lei	200	" "	460.—
Soc. Bazalt. Artif. ult. div. lei 20	250	" "	300.—
Soc. Rom. de Constr. ult. div. 15 l.	250	" "	—
Soc. Rom. de Hartie ult. —	100	" "	—
"Patria" Soc. de asig. ult. d. 4 lei	100	" "	—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0	200	" "	—
" " " 2 em. u. d. 0	100	" "	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei	300	" "	—
"Bistrița" soc. p. f. hârtii 80 0/1	100	" "	—
Societ. p. const. de Tramways	20	" "	—
20 franci aur			

SCOMPTURİ:

Banca naț. a Rom.	5%	Paris	2%
Avansuri pe efecte	6%	Petersburg	4 1/2%
Casa de Depuneri	5%	Berlin	5%
Londra	5%	Belgia	3%
Viena	4.	Elveția	4 1/2

Cursul la bursa din Viena.

Din 26 Octombrie 1896.

Renta ung. de aur 4%	121.40
Renta de corone ung. 4%	99.05
Impr. căil. fer. ung. in aur 4 1/2%	122.—
Impr. căil. fer. ung. in argint 4 1/2%	100.90
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.—
Bonuri rurale ungare 4%	97.10
Bonuri rurale croate-slavone.	97.30
Imprum. ung. ca premii	155.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	137.50
Renta de hârtie austr.	101.05
Renta de argint austr.	101.15
Renta de aur austr.	121.85
Losuri din 1880	144.50

Acții de ale Băncii austro-ungară.	938.—
Acții de ale Băncii ung. de credit.	406.25
Acții de ale Băncii austr. de credit.	368.—
Napoleonori.	9.53
Mărci imperiale germane	58.77 1/2
London vista	119.85
Paris vista	47.50
Rente de corone austr. 4%	101.20
Note italiene.	44.42 1/2

Cursul pietei Brașov.

Din 27 Octombrie 1896.

Banconote rom. Camp.	9.48	Vënd.	9.51
Argint român. Camp.	9.45	Vënd.	9.48
Napoleon-d'ori Camp.	9.50	Vënd.	9.53
Galbeni Camp.	5.65	Vënd.	5.70
Rable răsesci Camp.	126.—	Vënd.	—
Mărci germane Camp.	—	Vënd.	—
Lire turcesci Camp.	—	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Cursul lezurilor private

din 21 Octombrie 1896

	amp.	vmdc.
Basilica	6.50	7.—
Credit	196.75	197.75
Clary 40 fl. m. c.	57.—	58.—
Navig. pe Dunăre	140.—	143.—
Insbruck	27.—	28.—
Krakau	27.25	28.25
Laibach	22.75	23.25
Buda	55.—	59.—
Palffy	57.57	58.75
Crucea roșie austr.	18.—	18.50
dto ung.	10.—	10.50
dto ital.	11.50	12.—
Rudolf	22.—	24.—
Sahn	70.—	71.—
Salzburg	26.—	27.—
St. Genois	71.25	72.—
Stanislau	43.—	45.—
Triestine 4 1/2% 100 m. c.	145.—	150.—
dto 4% 50	69.—	73.—
Waldstein	60.—	62.—
Sérbesci 3%	31.50	35.40
dto da 10 franci	—	—
Banca h. ung. 4%	121.—	122.—

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Sunt a se adresa subscrișei
administratiunii. In cazul pu-
blicării unui anunțiu mai mult
de odată se face scădământ,
care crește cu cât publicarea
se face mai de multe ori.

Administr. „Gazeta Trans.”

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acestu stabilimentu este provăduțu cu cele mai
bune mijloce tehnice și fiindu bine asortatū cu totū
felulū de caractere de litere din cele mai moderne
este pusū in pozițiune de a putē esecuta ori-ce
comande cu promptitudine și acuratețā, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AURU, ARGINTU ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI IN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru tōte speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couvercle, in toată mărimca.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primescū in biuroulū
tipografiei, Brașov, Târgul Inului Nr. 30, eta-
giulū I, cătrā stradā. — Prețurile moderate. — Co-
mandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

„ANKER“

Societate de asigurare și rente.

Directia:

Representanța generală pentru Ungaria:

Wien, I., Hoher Markt II.

Budapest, VI., Deákplatz 6.

„Anker-Hof“.

„Anker-udvar“.

in casele proprii ale societății.

Averea societății: 110 milioane corone.

Starea asiguranților: 460 milioane corone.

Plătit până acuma: 192 milioane corone.

Polite incontestabile. Condiții culante— Pentru cei obligați
la miliția asigurare de resbel fără platū. Participantilor căști-
guri mari. Asigurări de copii favorabile.

Cu prospecte și informații servesc reprezentanții pentru
Brașov și giur.

S. HAAS & FII,
șirul Florilor Nr. 14.

1097,1—6

O specialitate naturală neprețuibilă

este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,

care după experiențele făcute sau dovedit ca o apă medi-
cinală prea eficace și plăcută, mai ales: la conturbări
de mistuire, maladiile stomacului, a rinichi-
lor, a beșicii udului și ale organelor respira-
tore etc.

Borviz de primul rang

care prin limpezitatea sa rară și prin conținutul seu ma-
re in acid carbonic natural— de un gust și efect prea plă-
cut și binefăcător— va indeplini chiar și pretensiunile cele
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU in Brașov: strada Căldărarilor Nr. 68, in
Sibiu, Sighișora și in Alba-Julia: la D-I. B. Misselbacher
sen., in Cluj: la Segesváry és társai, in Deva: la Balog Gyula,
in Greștie: la Németh János.

Cu tōtā stima:

Administrațiunea isvorului
„MATILDA“

JOSEF GYÖRGY,

(comit. Háromszék). Bodok. (Transilvania).

1025,30—100

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unū an	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni	20 fr.
Pe unū an	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an	8 franci.
Pe șese luni	4 franci.
Pe trei luni	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin
mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă
a scrie adresa lămurit și a arăta și ultim poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.